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5．立体几何
1．【2018年浙江卷】已知四棱锥S−ABCD的底面是正方形，侧棱长均相等，E是线段AB上的点（不含端点），设SE与BC所成的角为θ1，SE与平面ABCD所成的角为θ2，二面角S−AB−C的平面角为θ3，则
A.θ1≤θ2≤θ3    B. θ3≤θ2≤θ1    C. θ1≤θ3≤θ2    D. θ2≤θ3≤θ1
【答案】D

[image: image582.jpg]


点睛：线线角找平行，线面角找垂直，面面角找垂面. 

2．【2018年浙江卷】某几何体的三视图如图所示（单位：cm），则该几何体的体积（单位：cm3）是
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A. 2    B. 4    C. 6    D. 8

【答案】C

【解析】分析:先还原几何体为一直四棱柱，再根据柱体体积公式求结果.

详解：根据三视图可得几何体为一个直四棱柱，高为2，底面为直角梯形，上下底分别为1，2，梯形的高为2，因此几何体的体积为[image: image3.png]IX(1+2)x2x2=6,



选C.

点睛：先由几何体的三视图还原几何体的形状,再在具体几何体中求体积或表面积等.

3．【2018年文北京卷】某四棱锥的三视图如图所示，在此四棱锥的侧面中，直角三角形的个数为
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A. 1    B. 2    C. 3    D. 4

【答案】C
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共三个，故选C.

[image: image6.png]



点睛：此题考查三视图相关知识，解题时可将简单几何体放在正方体或长方体中进行还原，分析线面、线线垂直关系，利用勾股定理求出每条棱长，进而可进行棱长、表面积、体积等相关问题的求解.
4．【2018年新课标I卷文】在长方体[image: image7.png]ABCD - A\B,C,D,



中，[image: image8.png]AB=BC =2



，[image: image9.png]ACy



与平面[image: image10.png]BB,C,C



所成的角为[image: image11.png]30°



，则该长方体的体积为
A. [image: image12.png]


    B. [image: image13.png]6+/2



    C. [image: image14.png]8./2



    D. [image: image15.png]8./3




【答案】C
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点睛：该题考查的是长方体的体积的求解问题，在解题的过程中，需要明确长方体的体积公式为长宽高的乘积，而题中的条件只有两个值，所以利用题中的条件求解另一条边的长久显得尤为重要，此时就需要明确线面角的定义，从而得到量之间的关系，从而求得结果.
5．【2018年新课标I卷文】已知圆柱的上、下底面的中心分别为[image: image18.png]


，[image: image19.png]


，过直线[image: image20.png]0,0,



的平面截该圆柱所得的截面是面积为8的正方形，则该圆柱的表面积为
A. [image: image21.png]12,20



    B. [image: image22.png]12n



    C. [image: image23.png]


    D. [image: image24.png]10m




【答案】B

【解析】分析：首先根据正方形的面积求得正方形的边长，从而进一步确定圆柱的底面圆半径与圆柱的高，从而利用相关公式求得圆柱的表面积.
详解：根据题意，可得截面是边长为[image: image25.png]2.4/2



的正方形，结合圆柱的特征，可知该圆柱的底面为半径是[image: image26.png]


的圆，且高为[image: image27.png]2.4/2



，所以其表面积为[image: image28.png]S=2m(\2)? 4 21 -2 23/2= 121



，故选B.
点睛：该题考查的是有关圆柱的表面积的求解问题，在解题的过程中，需要利用题的条件确定圆柱的相关量，即圆柱的底面圆的半径以及圆柱的高，在求圆柱的表面积的时候，一定要注意是两个底面圆与侧面积的和.
6．【2018年全国卷Ⅲ文】设[image: image29.png]A, B. C. D



是同一个半径为4的球的球面上四点，[image: image30.png]a ABC



为等边三角形且其面积为[image: image31.png]93



，则三棱锥[image: image32.png]D — ABC



体积的最大值为
A. [image: image33.png]12v3



    B. [image: image34.png]18v3



    C. [image: image35.png]24+/3



    D. [image: image36.png]54+/3




【答案】B
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，故选B.
[image: image39.png]



点睛：本题主要考查三棱锥的外接球，考查了勾股定理，三角形的面积公式和三棱锥的体积公式，判断出当[image: image40.png]DM 1



平面[image: image41.png]ABC



时，三棱锥[image: image42.png]


体积最大很关键，由M为三角形ABC的重心，计算得到[image: image43.png]BM = BE =23



，再由勾股定理得到OM，进而得到结果，属于较难题型。
7．【2018年全国卷Ⅲ文】中国古建筑借助榫卯将木构件连接起来，构件的凸出部分叫榫头，凹进部分叫卯眼，图中木构件右边的小长方体是榫头．若如图摆放的木构件与某一带卯眼的木构件咬合成长方体，则咬合时带卯眼的木构件的俯视图可以是
[image: image44.png]
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A. A    B. B    C. C    D. D

【答案】A

【解析】分析：观察图形可得。
详解：观擦图形图可知，俯视图为，故答案为A.

[image: image46.png]



点睛：本题主要考擦空间几何体的三视图，考查学生的空间想象能力，属于基础题。
8．【2018年全国卷II文】在正方体[image: image47.png]ABCD - A\B,C,D,



中，[image: image48.png]


为棱[image: image49.png]cCy



的中点，则异面直线[image: image50.png]AE



与[image: image51.png]CD



所成角的正切值为
A. [image: image52.png]


    B. [image: image53.png]


    C. [image: image54.png]


    D. [image: image55.png]



【答案】C
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点睛：求异面直线所成角主要有以下两种方法：
（1）几何法：①平移两直线中的一条或两条，到一个平面中；②利用边角关系，找到（或构造）所求角所在的三角形；③求出三边或三边比例关系，用余弦定理求角.

（2）向量法：①求两直线的方向向量；②求两向量夹角的余弦；③因为直线夹角为锐角，所以②对应的余弦取绝对值即为直线所成角的余弦值.

9．【2018年天津卷文】如图，已知正方体ABCD–A1B1C1D1的棱长为1，则四棱柱A1–BB1D1D的体积为__________．

[image: image58.png]



【答案】[image: image59.png]
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积为：[image: image61.png]—im



.
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点睛：本题主要考查棱锥体积的计算，空间想象能力等知识，意在考查学生的转化能力和计算求解能力.

10．【2018年江苏卷】如图所示，正方体的棱长为2，以其所有面的中心为顶点的多面体的体积为________．
[image: image63.png](510 @)





【答案】[image: image64.png]
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点睛：解决本类题目的关键是准确理解几何体的定义，真正把握几何体的结构特征，可以根据条件构建几何模型，在几何模型中进行判断；求一些不规则几何体的体积时，常用割补法转化成已知体积公式的几何体进行解决．
11．【2018年全国卷II文】已知圆锥的顶点为[image: image66.png]


，母线[image: image67.png]SA



，[image: image68.png]SB



互相垂直，[image: image69.png]SA



与圆锥底面所成角为[image: image70.png]30°



，若[image: image71.png]A SAB



的面积为[image: image72.png]


，则该圆锥的体积为__________．
【答案】8π

【解析】分析：作出示意图，根据条件分别求出圆锥的母线[image: image73.png]SA



，高[image: image74.png]SO



，底面圆半径[image: image75.png]AO



的长，代入公式计算即可.
详解：如下图所示，[image: image76.png]£SAO =30°,£ASB=90"



，又[image: image77.png]S o= iSA-SB=1sA2=g
ASAB 2 2



，解得[image: image78.png]SA



，所以[image: image79.png]1
SO ==SA=2A0=[sA?—s0?=2./3
5 SA%-50*=2./3



，所以该圆锥的体积为[image: image80.png]1 2
V=om 04750 = 8n



.
[image: image81.png]



点睛：此题为填空题的压轴题，实际上并不难，关键在于根据题意作出相应图形，利用平面几何知识求解相应线段长，代入圆锥体积公式即可.
12．【2018年浙江卷】如图，已知多面体ABCA1B1C1，A1A，B1B，C1C均垂直于平面ABC，∠ABC=120°，A1A=4，C1C=1，AB=BC=B1B=2．
[image: image82.png]



（Ⅰ）证明：AB1⊥平面A1B1C1；
（Ⅱ）求直线AC1与平面ABB1所成的角的正弦值．
【答案】（Ⅰ）见解析（Ⅱ）[image: image83.png]



【解析】分析:方法一：（Ⅰ）通过计算，根据勾股定理得[image: image84.png]AB, L A,B,.AB, 1 B,C,



,再根据线面垂直的判定定理得结论，（Ⅱ）找出直线AC1与平面ABB1所成的角，再在直角三角形中求解.

方法二：（Ⅰ）根据条件建立空间直角坐标系，写出各点的坐标，根据向量之积为0得出[image: image85.png]AB, L A,B.,AB, L A,C,



,再根据线面垂直的判定定理得结论，（Ⅱ）根据方程组解出平面[image: image86.png]ABB,



的一个法向量，然后利用[image: image87.png]AC,



与平面[image: image88.png]ABB,



法向量的夹角的余弦公式及线面角与向量夹角的互余关系求解.

详解：方法一：
[image: image89.png](1) 4B = 2.44,= 4,85, = 2,44, 1 AB.BB, | AB§AB, = A,B, = 22, Fil)\A,B + AB} = A4
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（Ⅱ）如图，过点[image: image90.png]


作[image: image91.png]C,D L A,B,



，交直线[image: image92.png]A.B,



于点[image: image93.png]


，连结[image: image94.png]AD



.

[image: image95.png]



由[image: image96.png]AB, L



平面[image: image97.png]A,B.C,



得平面[image: image98.png]A.B,C, L



平面[image: image99.png]ABB,



，由[image: image100.png]C,D L A,B,



得[image: image101.png]C,D L



平面[image: image102.png]ABB,



，
所以[image: image103.png]£C,AD



是[image: image104.png]AC,



与平面[image: image105.png]ABB,



所成的角.由[image: image106.png]B,C.,=+5,A,B,




得[image: image107.png]I

cos£C.A;B; =%, sinsC, A, B, =%




，所以[image: image108.png]


，故[image: image109.png]sinzC,AD = 22 = 1%



.

因此，直线[image: image110.png]AC,



与平面[image: image111.png]ABB,



所成的角的正弦值是[image: image112.png]


.

方法二：
（Ⅰ）如图，以AC的中点O为原点，分别以射线OB，OC为x，y轴的正半轴，建立空间直角坐标系O-xyz.

[image: image113.png]G
G




由题意知各点坐标如下：[image: image114.png]A(0,—/3.0),B(1,0,0).4,(0,—3.4),B,(1,0,2).C, (0.v3. 1),




因此[image: image115.png]1,v3,2),A,B,




由[image: image116.png]AB, -A,B, =0



得[image: image117.png]AB, L A,B,



.

由[image: image118.png]AB, -A,C, =0



得[image: image119.png]AB, L A,C,



.所以[image: image120.png]AB, L



平面[image: image121.png]A,B.C,



.
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点睛：利用法向量求解空间线面角的关键在于“四破”：第一，破“建系关”，构建恰当的空间直角坐标系；第二，破“求坐标关”，准确求解相关点的坐标；第三，破“求法向量关”，求出平面的法向量；第四，破“应用公式关”.

13．【2018年天津卷文】如图，在四面体ABCD中，△ABC是等边三角形，平面ABC⊥平面ABD，点M为棱AB的中点，AB=2，AD=[image: image123.png]2./3



，∠BAD=90°．
（Ⅰ）求证：AD⊥BC；
（Ⅱ）求异面直线BC与MD所成角的余弦值；
（Ⅲ）求直线CD与平面ABD所成角的正弦值．
[image: image124.png]



【答案】(Ⅰ)证明见解析；(Ⅱ)[image: image125.png]26



；(Ⅲ)[image: image126.png]


．
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详解：（Ⅰ）由平面ABC⊥平面ABD，平面ABC∩平面ABD=AB，AD⊥AB，可得AD⊥平面ABC，故AD⊥BC．
（Ⅱ）取棱AC的中点N，连接MN，ND．又因为M为棱AB的中点，故MN∥BC．所以∠DMN（或其补角）为异面直线BC与MD所成的角．在Rt△DAM中，AM=1，故DM=[image: image128.png]AD?
JAD? + AM? = /13



．因为AD⊥平面ABC，故AD⊥AC．在Rt△DAN中，AN=1，故DN=[image: image129.png]AD?
JAD? + AN?= /13



．在等腰三角形DMN中，MN=1，可得[image: image130.png]1

—MN

2 /13
costDMN = ——=——

DM 26



．所以，异面直线BC与MD所成角的余弦值为[image: image131.png]26



．

[image: image132.png]



（Ⅲ）连接CM．因为△ABC为等边三角形，M为边AB的中点，故CM⊥AB，CM=[image: image133.png]


．又因为平面ABC⊥平面ABD，而CM[image: image134.png]


平面ABC，故CM⊥平面ABD．所以，∠CDM为直线CD与平面ABD所成的角．
在Rt△CAD中，CD=[image: image135.png]JAC? + AD?



=4．在Rt△CMD中，[image: image136.png]cM 3
sinzCDM = —=£
cD 4



．所以，直线CD与平面ABD所成角的正弦值为[image: image137.png]


．
点睛：本小题主要考查异面直线所成的角、直线与平面所成的角、平面与平面垂直等基础知识．考查空间想象能力、运算求解能力和推理论证能力．
14．【2018年江苏卷】如图，在正三棱柱ABC-A1B1C1中，AB=AA1=2，点P，Q分别为A1B1，BC的中点．
[image: image138.png]



（1）求异面直线BP与AC1所成角的余弦值；
（2）求直线CC1与平面AQC1所成角的正弦值．
【答案】（1）[image: image139.png]


（2）[image: image140.png]
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所以[image: image142.png]A(0,—-1,0), B(+/3.0.,0),€(0,1,0),4, (0,—1,2), B, (+/3.0,2), C,(0.1.2)




．
[image: image143.png]
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（2）因为Q为BC的中点，所以[image: image145.png]


，因此[image: image146.png]


，[image: image147.png]0,2,2),CC, = (0,0,2)



．
设n=（x，y，z）为平面AQC1的一个法向量，则[image: image148.png]


即[image: image149.png]


不妨取[image: image150.png]


，设直线CC1与平面AQC1所成角为[image: image151.png]


，则[image: image152.png]sing = |cas(CC.n)|

2 i3
[T




，所以直线CC1与平面AQC1所成角的正弦值为[image: image153.png]


．
点睛：本题考查空间向量、异面直线所成角和线面角等基础知识，考查运用空间向量解决问题的能力.利用法向量求解空间线面角的关键在于“四破”：第一，破“建系关”，构建恰当的空间直角坐标系；第二，破“求坐标关”，准确求解相关点的坐标；第三，破“求法向量关”，求出平面的法向量；第四，破“应用公式关”.

15．【2018年江苏卷】在平行六面体[image: image154.png]ABCD — A, B, C,D,



中，[image: image155.png]AA, = AB,AB, 1 B,C,



．
[image: image156.png]



求证：（1）[image: image157.png]AB || FiFA,B,C



；
（2）[image: image158.png]FFABB, A, L FFA,BC



．
【答案】答案见解析
【解析】分析：（1）先根据平行六面体得线线平行，再根据线面平行判定定理得结论；（2）先根据条件得菱形ABB1A1，再根据菱形对角线相互垂直，以及已知垂直条件，利用线面垂直判定定理得线面垂直，最后根据面面垂直判定定理得结论.

详解：证明：（1）在平行六面体ABCD-A1B1C1D1中，AB∥A1B1．因为AB[image: image159.png]


平面A1B1C，A1B1[image: image160.png]


平面A1B1C，
所以AB∥平面A1B1C．
（2）在平行六面体ABCD-A1B1C1D1中，四边形ABB1A1为平行四边形．又因为AA1=AB，所以四边形ABB1A1为菱形，因此AB1⊥A1B．又因为AB1⊥B1C1，BC∥B1C1，所以AB1⊥BC．
又因为A1B∩BC=B，A1B[image: image161.png]


平面A1BC，BC[image: image162.png]


平面A1BC，所以AB1⊥平面A1BC．因为AB1[image: image163.png]


平面ABB1A1，
所以平面ABB1A1⊥平面A1BC．
[image: image164.png]



点睛：本题可能会出现对常见几何体的结构不熟悉导致几何体中的位置关系无法得到运用或者运用错误，如柱体的概念中包含“两个底面是全等的多边形，且对应边互相平行，侧面都是平行四边形”，再如菱形对角线互相垂直的条件，这些条件在解题中都是已知条件，缺少对这些条件的应用可导致无法证明.

16．【2018年新课标I卷文】如图，在平行四边形[image: image165.png]ABCM



中，[image: image166.png]AB=AC=3



，[image: image167.png]LACM =90°



，以[image: image168.png]AC



为折痕将△[image: image169.png]ACM



折起，使点[image: image170.png]


到达点[image: image171.png]


的位置，且[image: image172.png]AB 1 DA



．
（1）证明：平面[image: image173.png]ACD L



平面[image: image174.png]ABC



；
（2）[image: image175.png]


为线段[image: image176.png]AD



上一点，[image: image177.png]


为线段[image: image178.png]BC



上一点，且[image: image179.png]2
BP =DQ = DA



，求三棱锥[image: image180.png]Q - ABP



的体积．
[image: image181.png]



【答案】(1)见解析.(2)1.
【解析】分析：(1)首先根据题的条件，可以得到[image: image182.png]£BAC



=90，即[image: image183.png]BA 1 AC



，再结合已知条件BA⊥AD，利用线面垂直的判定定理证得AB⊥平面ACD，又因为AB[image: image184.png]


平面ABC，根据面面垂直的判定定理，证得平面ACD⊥平面ABC；(2)根据已知条件，求得相关的线段的长度，根据第一问的相关垂直的条件，求得三棱锥的高，之后借助于三棱锥的体积公式求得三棱锥的体积.

详解：（1）由已知可得，[image: image185.png]£BAC



=90°，[image: image186.png]BA 1 AC



．又BA⊥AD，且[image: image187.png]ACNAD =A



，所以AB⊥平面ACD．
又AB[image: image188.png]


平面ABC，所以平面ACD⊥平面ABC．
[image: image189.png]



[image: image190.png](2) 417§, DC-CM=AB=3, DA=3vZ. XBP =DQ =3DA, Ffl)BP =22,

E QELAC, £2H E, MQE =I 1DC. B (1) A1{8 DCLFHE ABC, Hill QEL FH 4BC, 0B-1.

I, =HHEQ — ABPENERAVo-ase = > X QF X Suaz

X123 % 2/Z5in45"



点睛：该题考查的是有关立体几何的问题，涉及到的知识点有面面垂直的判定以及三棱锥的体积的求解，在解题的过程中，需要清楚题中的有关垂直的直线的位置，结合线面垂直的判定定理证得线面垂直，之后应用面面垂直的判定定理证得面面垂直，需要明确线线垂直、线面垂直和面面垂直的关系，在求三棱锥的体积的时候，注意应用体积公式求解即可.
17．【2018年全国卷Ⅲ文】如图，矩形[image: image191.png]ABCD



所在平面与半圆弧[image: image192.png]


所在平面垂直，[image: image193.png]


是[image: image194.png]


上异于[image: image195.png]


，[image: image196.png]


的点．

（1）证明：平面[image: image197.png]AMD 1



平面[image: image198.png]BMC



；
（2）在线段[image: image199.png]AM



上是否存在点[image: image200.png]


，使得[image: image201.png]MC ||



平面[image: image202.png]PBD



？说明理由．
[image: image203.png]



【答案】（1）证明见解析（2）存在，理由见解析
[image: image204.png][EHARY 5347 : (1) SEiFAD L CMSIECM LMD, SHTTSSARIERR. (2) FIME Py AM S, , A MCH
OP, PRIBHHTIERRRIA «
VERR: (1) EBRTRAN, FH CMDLFHE 4BCD, th €D. BElH BCLCD, BCFHE 4BCD, Filh BCL

FE CMD, HBCLDM. MHCDLST ¢, DHIS, B DCHER, Ll DMLCM. X BCNCM=C,

Ffil), DAL TFE BMC. T DMcFEE AMD, $FH AMD | FE BMC.



（2）当P为AM的中点时，MC∥平面PBD．证明如下：连结AC交BD于O．因为ABCD为矩形，所以O为AC中点．连结OP，因为P为AM 中点，所以MC∥OP．MC[image: image205.png]


平面PBD，OP[image: image206.png]


平面PBD，所以MC∥平面PBD．
[image: image207.png]



点睛：本题主要考查面面垂直的证明，利用线线垂直得到线面垂直，再得到面面垂直，第二问先断出P为AM中点，然后作辅助线，由线线平行得到线面平行，考查学生空间想象能力，属于中档题。
18．【2018年全国卷II文】如图，在三棱锥[image: image208.png]P - ABC



中，[image: image209.png]AB = BC = 2./2



，[image: image210.png]PA=PB=PC=AC=4



，[image: image211.png]


为[image: image212.png]AC



的中点．
    （1）证明：[image: image213.png]PO L



平面[image: image214.png]ABC



；
    （2）若点[image: image215.png]


在棱[image: image216.png]BC



上，且[image: image217.png]MC = 2MB



，求点[image: image218.png]


到平面[image: image219.png]POM



的距离．
[image: image220.png]



【答案】（1）见解析（2）[image: image221.png]5



．
[image: image222.png][R5 : (1) FEZ0B, EPO LFEABC, REIHAPO L AC PO L OBFIA; (2) G CHECH LOM,

FENHM, REGECHERTHFTR, BHATES LSRR

R : (1) Bl AP=CP=AC4, 09 ACHIRS, Bl OPLAC, B OP=23. %45 0B.

FiL\AABCHSBER=AN, B 0BLAC, 0B-3AC-2. }OP* +0B® =PBY%N, 0PL0OB.

B 0P1 0B, OPLACHN PO TFE ABC.



[image: image223.png]A




（2）作CH⊥OM，垂足为H．又由（1）可得OP⊥CH，所以CH⊥平面POM．故CH的长为点C到平面POM的距离．由题设可知OC=[image: image224.png]


=2，CM=[image: image225.png]


=[image: image226.png]42



，∠ACB=45°．所以OM=[image: image227.png]24/5



，CH=[image: image228.png]OC - MC - sinzACB
oM



=[image: image229.png]5



．
所以点C到平面POM的距离为[image: image230.png]5



．
点睛：立体几何解答题在高考中难度低于解析几何，属于易得分题，第一问多以线面的证明为主，解题的核心是能将问题转化为线线关系的证明；本题第二问可以通过作出点到平面的距离线段求解，也可利用等体积法解决.
优质模拟试题

19．【辽宁省葫芦岛市2018届二模】在长方体[image: image231.png]ABCD — A, B, C,D,



中，底面[image: image232.png]ABCD



是边长为[image: image233.png]


的正方形，侧棱[image: image234.png]AA, =3, P



为矩形[image: image235.png]DD, C,



内部（含边界）一点，[image: image236.png]


为[image: image237.png]BC



中点，[image: image238.png]£APD = £CPM.Q



为空间任一点且[image: image239.png]Q4. |



，三棱锥[image: image240.png]Q — PCD



的体积的最大值记为[image: image241.png]V(x)



，则关于函数[image: image242.png]V(x)



，下列结论确的是（   ）
A. [image: image243.png]V(x)



为奇函数    B. [image: image244.png]V(x)



在[image: image245.png](0, +o0)



上不单调；
C. [image: image246.png]V(3) =43



    D. [image: image247.png]V(6) = 21




【答案】D

[image: image248.png]LAY 5347 : 1RiE RIAADPARIAPMC, PD=2PC, FIRHFRATUREGE POLCD, i OP BiE,
IRIBORTEIREE : 302=3x2r48x-144, 0<x<6, FIFIREIRARRNT

1R : CIEKTIIFABCD — 4, B, GDR, MABCH, 2APD = LCPM. JlBRACDD, CNaD (B305%) —,

“RUAADP -ARtAPMC, +%2="2=2, FIPD=2PC. +IQ4|=1, MAFEQHERLAERE

E. MABIEPCOMIERAx, MVo-roo) = 3% sX 3X ¥ X (x+ 1) = fx(x +1). FULATHIA,B,C

HIREA ER, V(.

X6X(6+1)=2141% D.



点睛：本题考查了空间几何体中的最值问题，关键是列出式子，转化为距离问题，借助函数求解即可，属于难题．
 20．【河南省洛阳市2018届三模】在三棱锥[image: image249.png]P — ABC



中，[image: image250.png]PA L



平面[image: image251.png]ABC



，[image: image252.png]1BAC =X



，[image: image253.png]AP



，[image: image254.png]AB

23



，[image: image255.png]


是边[image: image256.png]BC



上的一动点，且直线[image: image257.png]PQ



与平面[image: image258.png]ABC



所成角的最大值为[image: image259.png]


，则三棱锥[image: image260.png]P — ABC



的外接球的表面积为（  ）
A. [image: image261.png]45m



    B. [image: image262.png]57m



    C. [image: image263.png]63m



    D. [image: image264.png]84m




【答案】B

【解析】分析：根据题意画出图形，结合图形找出[image: image265.png]a ABC



的外接圆圆心与三棱锥[image: image266.png]P — ABC



 外接球的球心，求出外接球的半径，再计算它的表面积．
详解：三棱锥[image: image267.png]P— ABCg®, PA L FiGABC,



 设直线[image: image268.png]PQ



 与平面[image: image269.png]ABC



所成角为[image: image270.png]


 ，如图所示；则[image: image271.png]


 由题意，且[image: image272.png]


的最大值是[image: image273.png]


，∴[image: image274.png]


，解得[image: image275.png]PQ=2V3,



 即[image: image276.png]PQ



的最小值为[image: image277.png]243,



∴[image: image278.png]AQ



的最小值是[image: image279.png]


，即点[image: image280.png]


到[image: image281.png]BC



的距离为[image: image282.png]


，[image: image283.png]AQ LBC,



 [image: image284.png]


 [image: image285.png]


 取[image: image286.png]a ABC



的外接圆圆心为[image: image287.png]0’



，作[image: image288.png]00'll PA



 ，[image: image289.png]


 解得[image: image290.png]


 ；[image: image291.png]0'A=12V3,




 [image: image292.png]


为[image: image293.png]PA



的中点，[image: image294.png]oM=0'4=2/3, PM=3,



 由勾股定理得[image: image295.png]cP=R=|(2V3)"+Cr




 ∴三棱锥[image: image296.png]P — ABC



的外接球的表面积是[image: image297.png]s7m.




 故选B.
[image: image298.png]



点睛：本题考查了几何体外接球的应用问题，解题的关键求外接球的半径，是中档题．
21．【四川省2018届冲刺演练（一）】某几何体的三视图如图所示，三个视图中的曲线都是圆弧，则该几何体的体积为（   ）
[image: image299.png]



A. [image: image300.png]


    B. [image: image301.png]


    C. [image: image302.png]


    D. [image: image303.png]



【答案】B

[image: image304.png]LRz 5347 RIE=IENTS

LR B S AR S T, FRBEE R

SRTALRAS LR IR

=B, F AR B 5 SREREE A T, B A, BEORERGE



1，高是3，球的半径是1.∴该几何体的体积为[image: image305.png]V=ixax1?x3+ixEx12 =



，故选B.

[image: image306.png]



点睛：本题利用空间几何体的三视图重点考查学生的空间想象能力和抽象思维能力，属于难题.三视图问题是考查学生空间想象能力最常见题型，也是高考热点.观察三视图并将其“翻译”成直观图是解题的关键，不但要注意三视图的三要素“高平齐，长对正，宽相等”，还要特别注意实线与虚线以及相同图形的不同位置对几何体直观图的影响，对简单组合体三视图问题，先看俯视图确定底面的形状，根据正视图和侧视图，确定组合体的形状.

22．【安徽省示范高中（皖江八校）2018届第八联考】某棱锥的三视图如下图所示,则该棱锥的外接球的表面积为（    ）
[image: image307.png]%74




A. [image: image308.png]11m



    B. [image: image309.png]12m



    C. [image: image310.png]13m



    D. [image: image311.png]14m




【答案】A

[image: image312.png]U1 5347 : e =R LR ANER RN i — BCD, SMERBRLOTEICOPSERSET
FEBCOMBL L, THORBLISHAES,
-

R B SEEMNETY

RAIEIR= 4 - BCDSh

212, SREERIMESNFEER



详解：由三视图可知该几何体是如图所示的三棱锥[image: image313.png]A—BCD



，外接球球心[image: image314.png]


在过[image: image315.png]D



中点[image: image316.png]


且垂直于平面[image: image317.png]BCD



的直线[image: image318.png]


上，又点[image: image319.png]


到[image: image320.png]AD



距离相等，∴点[image: image321.png]


又在线段[image: image322.png]AD



的垂直平分面[image: image323.png]


上，故[image: image324.png]


是直线[image: image325.png]


与面[image: image326.png]


的交点，可知[image: image327.png]


是直线[image: image328.png]


与直线[image: image329.png]MN



的交点,（[image: image330.png]M,N



分别是左侧正方体对棱的中点）,∴[image: image331.png]OF = NE



，[image: image332.png]0D = VOE?+DE + BD? = L=



，  故三棱锥[image: image333.png]A—BCD



外接球的半径[image: image334.png]


 [image: image335.png]


，表面积为[image: image336.png]S =11n



.故选A.
[image: image337.png]



点睛：本题考查了三棱锥的性质、空间几何位置关系、三垂线定理、球的性质，考查了推理能力与计算能力，属于中档题．
23．【江西省重点中学协作体2018届第二次联考】《算术书》竹简于上世纪八十年代湖北省江陵县张家山出土，这是我国现存最早的有系统的数学典著，其中记载有求“囷盖”的术：置如其周，令相乘也，又以高乘之，三十六成一，该术相当于给出圆锥的底面周长[image: image338.png]


与高[image: image339.png]


，计算其体积[image: image340.png]


的近似公式，[image: image341.png]


 ,它实际上是将圆锥体积公式中的圆周率[image: image342.png]


近似取[image: image343.png]


，那么，近似公式[image: image344.png]4

942

1%h



相的中当于将圆锥体积公式中的[image: image345.png]


近似取（   ）
A. [image: image346.png]


    B. [image: image347.png]


    C. [image: image348.png]157
50



    D. [image: image349.png]355
113




【答案】C

【解析】分析：写出圆锥体积公式，并化为用底面周长[image: image350.png]


表示，然后与近似公式比较.
详解：[image: image351.png]1 1 l
V=cmrlh=nx (—)*h=—1°h
3 3 21 127



，由[image: image352.png]1 25

12m 942



，得[image: image353.png]


，
故选C.
点睛：本题考查数学文化，解题过程不复杂，只要写出体积公式然后比较系数即可.
24．【湖南省湘潭市2018届四模】某几何体的三视图如图示，则该几何体的体积为（   ）
[image: image354.png]pe2-e
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A. [image: image355.png]56



    B. [image: image356.png]


    C. [image: image357.png]


    D. [image: image358.png]88




【答案】B

[image: image359.png]LRzt 5347 eREAERI=IE, B/ VAFREA RS IUEETS, AEEEE A a0
HEAER, RTETERIL AR .
R BSMERA, BARREA A RETS, RENENET, MR,

2 -Lxax2xa=", 5B,




[image: image360.png]



点睛：本题考查了几何体的三视图及组合体的表面积的计算，在由三视图还原为空间几何体的实际形状时，要根据三视图的规则，空间几何体的可见轮廓线在三视图中为实线，不可见轮廓线在三视图中为虚线．求解以三视图为载体的空间几何体的表面积与体积的关键是由三视图确定直观图的形状以及直观图中线面的位置关系和数量关系，利用相应体积公式求解．
25．【山东省济南2018届二模】已知点[image: image361.png]P,A,B.C



均在表面积为[image: image362.png]81m



的球面上,其中[image: image363.png]PA L



平面[image: image364.png]ABC



,[image: image365.png]¢BAC = 30°



,[image: image366.png]AC =/34B



,则三棱锥[image: image367.png]P — ABC



的体积的最大值为（    ）
A. [image: image368.png]


    B. [image: image369.png]


    C. [image: image370.png]


    D. [image: image371.png]81




【答案】A

[image: image372.png]LRET] 5347 ERRRERERRAREZ , MR 4BAC = 30°AC = V3ABIRAMBCRIMERIIZ , T

BRSMEEREIZEAABCEPMNER G RP ARIRR, FT=IEP — ABCRNER, MERMSIRREN
.



详解：设外接球的半径R，易得[image: image373.png]4mR*? = 81m,



解得[image: image374.png]


,在△[image: image375.png]ABC



中，设[image: image376.png]


，又[image: image377.png]¢BAC = 30°



,[image: image378.png]AC =/34B



,∴[image: image379.png]BC = _[t2+(v3t) 2



，即△[image: image380.png]ABC



为等腰三角形，设△[image: image381.png]ABC



的外接圆半径为r，则2r[image: image382.png]


，即r[image: image383.png]


,又[image: image384.png]PA L



平面[image: image385.png]ABC



,设[image: image386.png]PA



,则[image: image387.png]


,三棱锥[image: image388.png]P — ABC



的体积[image: image389.png]V=3xmxixtx V3t xsin30



,令[image: image390.png]=m(81—m?)




，[image: image391.png]


,则[image: image392.png]


,∴三棱锥[image: image393.png]P — ABC



的体积的最大值为[image: image394.png][m(e1-m®) _ y3xay3as-27) _ g



,故选：A
点睛：本题考查了球与几何体的问题，是高考中的重点问题，要有一定的空间想象能力，这样才能找准关系，得到结果，一般内切球需要求球心和半径，首先应确定球心的位置，借助于内切球的性质，球心到各面距离相等计算即可，当球心位置不好确定时，可以用等体积法求球半径.
26．【福建省厦门市2018届二模】已知某正三棱锥的侧棱长大于底边长，其外接球体积为[image: image395.png]


，三视图如图所示，则其侧视图的面积为（   ）
[image: image396.png]



A. [image: image397.png]


    B. 2    C. 4    D. 6
【答案】D

[image: image398.png]L1 47 1RIBIE = B ARSI O IEE RS £, BRI RPTSIR S R A5
BE=AMEIPL, FITEARGHENS, NTTSER

R RESHEMERRENR, NiR? =" > R =], B=NETEREmLIKA 23, REE=A

x2/3=3, RESARELEN x3 =2, mopEes(®) =2+ (-3, Br=1,

RSz = ;X3 X4 =6, B D.



[image: image399.png]



点睛：本题主要考查三棱锥外接球问题，属于难题.要求外接球的表面积和体积，关键是求出求的半径，求外接球半径的常见方法有：①若三条棱两垂直则用[image: image400.png]4R?=a®+ b* +c*



（[image: image401.png]a,b,c



为三棱的长）；②若[image: image402.png]SA L



面[image: image403.png]ABC



（[image: image404.png]SA



），则[image: image405.png]4R? = 4r?+ a?



（[image: image406.png]


为[image: image407.png]AABC



外接圆半径）；③可以转化为长方体的外接球；④特殊几何体可以直接设出球心和半径，列方程求解.
27．【山东省威海市2018届二模】．已知正三棱柱[image: image408.png]ABC — A,B,C,



，侧面[image: image409.png]BCC, B,



的面积为[image: image410.png]


，则该正三棱柱外接球表面积的最小值为______.
【答案】[image: image411.png]16m



.

【解析】分析：先求出底面三角形的外接圆的半径，再求三棱柱外接球的表面积，再利用基本不等式求最小值.
详解：设BC=a,[image: image412.png]cc,



,则ab=[image: image413.png]


.底面三角形外接圆的半径为r,则[image: image414.png]


所以[image: image415.png]R =@+ Ca) =




,所以该正三棱柱外接球表面积的最小值为[image: image416.png]


故答案为：[image: image417.png]16m




点睛：(1)本题主要考查几何体的外接球问题，意在考查学生对这些基础知识的掌握能力和空间想象能力.(2) 求几何体外接球的半径一般有两种方法:模型法和解三角形法.模型法就是把几何体放在长方体中，使几何体的顶点和长方体的若干个顶点重合，则几何体的外接球和长方体的外接球是重合的，长方体的外接球的半径[image: image418.png]= HETRTE



就是几何体的外接球半径.如果已知中有多个垂直关系，可以考虑用此种方法.解三角形法就是找到球心[image: image419.png]


和截面圆的圆心[image: image420.png]


，找到[image: image421.png]00’



、球的半径[image: image422.png]0A



、截面圆的半径[image: image423.png]


确定的[image: image424.png]


,再解[image: image425.png]


求出球的半径[image: image426.png]0A



.
28．【山东省烟台市2018届适应性练习（二）】如图，圆形纸片的圆心为[image: image427.png]


，半径为[image: image428.png]


，该纸片上的正方形[image: image429.png]ABCD



的中心为[image: image430.png]


，[image: image431.png]E.F.G.H



为圆[image: image432.png]


上的点，[image: image433.png]AABE,ABCF, ACDG,



 [image: image434.png]AADH



分别是以[image: image435.png]AB,BC,CD, DA



为底边的等腰三角形，沿虚线剪开后，分别以[image: image436.png]AB,BC,CD, DA



为折痕折起[image: image437.png]AABE,ABCF, ACDG,



 [image: image438.png]AADH



，使[image: image439.png]E.F.G.H



重合得到一个四棱锥，则该四棱锥的体积的最大值为_______.  
[image: image440.png]



【答案】[image: image441.png]


.
【解析】分析：连接OF，与BC交于I，设正方形ABCD的边长为[image: image442.png]2x(0 < x < y10)



，则[image: image443.png]o1

. FI

5 —x



，写出棱锥体积公式，再由导数求最值即可．
详解：如图，连接OF，与BC交于I，设正方形ABCD的边长为[image: image444.png]2x(0 < x < y10)



，则[image: image445.png]o1

. FI

5 —x



，
则所得正四棱锥的高为[image: image446.png](/5—x)? — 2% =5 — 251



，∴四棱锥的体积[image: image447.png]Ix a7 5 -2VEx = 1550 - 25



.令[image: image448.png]f(x) = 5x* — 2v/5x°



，x∈（0，[image: image449.png]


），[image: image450.png]f'(x) = 20x® - 10v/5x*



，
易知当[image: image451.png]ve(025). 7@ > 050



单调递增；当[image: image452.png]ve(2END0).r @ <0.f @



单调递减.所以[image: image453.png]F < £(25) =




.所以[image: image454.png]


.体积最大值为[image: image455.png]


．故答案为：[image: image456.png]


.

[image: image457.png]



点睛：求实际问题中的最大值或最小值时，一般是先设自变量、因变量，建立函数关系式，并确定其定义域，利用求函数最值的方法求解，注意结果要与实际情况相结合，用导数求解实际问题中的最大（小）值时，如果函数在开区间内只有一个极值点，那么依据实际意义，该极值点也就是最值点.
29．【江西省南昌市2018届三模】如图，多面体[image: image458.png]ABCDEF



中，[image: image459.png]ABCD



为正方形，[image: image460.png]AB = 2,AE = 3,DE = /5



，
[image: image461.png]5
EF = \[2,cos£CDE = %



,且[image: image462.png]EF//BD



.
（1）证明：平面[image: image463.png]ABCD 1



平面[image: image464.png]EDC



；
（2）求三棱锥[image: image465.png]A-EFC



的体积.
[image: image466.png]



【答案】（1）见解析；（2）[image: image467.png]



[image: image468.png]f

LB« DIFAAREETETFASAEESES L AD LPREDGIE ( )EEMcs 200F =

FEEACKBDTG, {FOE L CDFO, BFHHILE : Ve ene = Vemanc» HMVa-2rc = Ve=arc = Yo -arc = Vo-ac

TR,



（1）证明：∵[image: image469.png]AB = 2,AE = 3,DE = /5



，由勾股定理得：[image: image470.png]AD 1 DE



，又正方形[image: image471.png]ABCD



中[image: image472.png]AD 1 DC



，且[image: image473.png]DENDC=D



，∴[image: image474.png]AD L



平面[image: image475.png]EDC



，又∵[image: image476.png]AD c



面[image: image477.png]ABCD



，∴平面[image: image478.png]ABCD 1



平面[image: image479.png]EDC




（2）由已知[image: image480.png]5
cos/CDE = \/?»



，连接[image: image481.png]AC



交[image: image482.png]BD



于[image: image483.png]


，作[image: image484.png]OE 1 CD



于[image: image485.png]


，则[image: image486.png]OD = DE - cos¢tEDC = 1,0E =2



，又由[image: image487.png](1) $0°PEABCD LPEEDC, PEABCD nEEEDC = (D, OF CREDC, {§OF LFABCD, @

EF//BD.EF =2, SIGAWDEFGHPITIBNRG, BDE//FG, TiVa-zre =Ve-azc, 3T

ancy REEF//BD, Vo_anc

xix2x2x2

we = Vo —an




锥[image: image488.png]A-EFC



的体积[image: image489.png]


.
[image: image490.png]



点睛：考查面面垂直、几何体体积，能正确分析线条关系，利用等体积法转化求体积是解题关键.
30．【山东省济南市2018届二模】如图,在以[image: image491.png]A,B,C,D,EF



为顶点的五面体中,底面[image: image492.png]ABCD



是矩形, [image: image493.png]EF < BC



.

[image: image494.png]



(1)证明: [image: image495.png]EF |



平面[image: image496.png]ABCD



;

(2)在中国古代数学经典著作《九章算术》中,称图中所示的五面体[image: image497.png]ABCDEF



为“刍甍”(chúméng),书中将刍甍[image: image498.png]ABCDEF



的体积求法表述为:

术曰:倍下袤,上袤从之,以广乘之,又以高乘之,六而一.其意思是:若刍甍[image: image499.png]ABCDEF



的“下袤” [image: image500.png]BC



的长为[image: image501.png]


,“上袤” [image: image502.png]EF



的长为[image: image503.png]


,“广” [image: image504.png]AB



的长为[image: image505.png]


,“高”即“点[image: image506.png]


到平面[image: image507.png]ABCD



的距离”为[image: image508.png]


,则刍甍[image: image509.png]ABCDEF



的体积[image: image510.png]


的计算公式为: [image: image511.png]1
V= E(Za + b)ch



,证明该体积公式.

【答案】(1)见解析;(2)见解析.
[image: image512.png]LAY 5347 : (1) SeiBABC | EF, FIEBREF IFFEABCD uRIFERNATEAY = Vi ancn +Veoz our =

$Qatb)n,



详解：（1）证明：[image: image513.png]~+ ABCD



是矩形，[image: image514.png]~BCIIAD



，又[image: image515.png]~AD c



平面[image: image516.png]ADEF



，[image: image517.png]BC¢



平面[image: image518.png]ADEF



，[image: image519.png]~BCI



平面[image: image520.png]ADEF



，又[image: image521.png]~BCc



平面[image: image522.png]BCEF



，平面[image: image523.png]ADEF n



平面[image: image524.png]BCEF = EF



，[image: image525.png]~BC || EF



，又[image: image526.png]~BCc



平面[image: image527.png]ABCD



，[image: image528.png]EF¢



平面[image: image529.png]ABCD



，[image: image530.png]~EF |



平面[image: image531.png]ABCD



.

[image: image532.png]



（2）解：设[image: image533.png]G,H



分别是棱[image: image534.png]BC,AD



上的点，且满足[image: image535.png]GC=HD =EF



，链接[image: image536.png]FG,FH,GH



.由第（1）问的证明知，[image: image537.png]GC I HD || EF



，所以四边形[image: image538.png]GCEF



和[image: image539.png]GCDH



为平行四边形.[image: image540.png]~GF || CE,GH|ICD



，又[image: image541.png]CDNCE=C



，[image: image542.png]


平面[image: image543.png]GHF || CDE



，[image: image544.png]


多面体[image: image545.png]CDE - GHF



为三棱柱.因此，刍甍[image: image546.png]ABCDEF



可别分割成四棱锥[image: image547.png]F - ABGH



和三棱柱[image: image548.png]CDE - GHF



.由题意知，矩形[image: image549.png]ABGH



中，[image: image550.png]BG =BC-CG=BC



 [image: image551.png]—-EF=a-bAB =c



，[image: image552.png]


矩形[image: image553.png]ABGH



的面积[image: image554.png]Sapeu = (a-Db)c



，又四棱锥[image: image555.png]F - ABGH



的高，即“点[image: image556.png]


到平面[image: image557.png]ABCD



的距离”为[image: image558.png]


，[image: image559.png]


四棱锥[image: image560.png]F - ABGH



的体积[image: image561.png]1 1
Vi _aBen = §SABGHh = 5(‘1 -b)ch



；三棱柱[image: image562.png]CDE - GHF



的体积可以看成是以矩形[image: image563.png]GCDH



为底,以点[image: image564.png]


到平面[image: image565.png]ABCD



的距离[image: image566.png]


为高的四棱柱体积的一半.又矩形[image: image567.png]GCDH



的面积[image: image568.png]Sapen = be



，[image: image569.png]


三棱柱[image: image570.png]CDE - GHF



的体积[image: image571.png]1 1
Ve - our = ESGCDHh = EbCh



，刍甍[image: image572.png]ABCDEF



的体积：[image: image573.png]V=Vr_apeu+Vepr_cur=



 [image: image574.png]1 1
—(a-b)ch + =bch=ch
3 2



 [image: image575.png]©b 0 2 Loa v by
(5+3)=ga+ b



.[image: image576.png]


刍甍[image: image577.png]ABCDEF



体积公式得证.
点睛：（1）本题主要考查空间位置关系的证明和空间体积的计算，意在考查学生对这些基础知识的掌握能力和空间想象转化能力.(2) 求几何体的面积和体积的方法,方法一：对于规则的几何体一般用公式法.方法二：对于非规则的几何体一般用割补法.方法三：对于某些三棱锥有时可以利用转换的方法.注意理解掌握并灵活运用.本题利用的就是割补法求几何体的体积.
[image: image578.png]
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